附件4
第七届全国印刷行业职业技能大赛（河北赛区）
平版制版员竞赛规则和技术纲要


竞赛规则
一、竞赛办法 
（一）以《印前处理和制作员》国家职业技能标准（平版制版员部分）为命题依据，竞赛分理论知识和实际操作两部分，竞赛采用闭、开卷相结合的考试方法进行。 
（二）竞赛时间 
1.理论知识考试采用闭卷方法，时间为30分钟。 
2.实际操作，时间为120分钟。 
实际操作竞赛分为两个模块： 
第一模块：单页设计与制作 
第二模块：产品包装盒设计与制作 
（三）参赛选手提前结束实际操作竞赛，需举手向裁判员示意，由裁判员将终止时间记录在《实际操作评分表》中。 
（四）赛场竞赛所用的机台，均为竞赛前通过报名分组及抽签确定，不准私自变更。如因设备故障原因导致选手中断竞赛，需由裁判长视具体情况做出处理决定。 
二、成绩评定 
（一）竞赛成绩由理论知识竞赛成绩和实际操作竞赛成绩两部分组成，理论知识和实际操作竞赛成绩均以百分计算，其中理论成绩的30%计入个人总成绩，实际操作成绩的70%计入个人总成绩。 
（二）理论知识竞赛试卷采用密封阅卷，实际操作印样采用密码编号后检测评分。 
（三）本次比赛按照竞赛个人总分成绩决定名次。总成绩相同者，以实际操作竞赛成绩高者为先，如实际操作竞赛成绩仍然相同，以实际操作竞赛时间短为先，若仍不能分出先后，取相同名次。 
三、赛场准备 
（一）赛场组织单位须严格按规定的时间及本规则，做好赛场准备工作。 
（二）理论知识赛场按照单人单座单排列要求摆放和编号。要求赛场的采光、通风良好，卫生整洁。 
（三）实际操作赛场应符合文明生产的要求，场内的设备、设施和应符合竞赛职业的特点和安全操作规范的要求。  
（四）赛场入口处应有醒目的赛场标识；实际操作技能赛场内应有安全文明生产操作规则以及警告和禁止标志。 
（五）参加考核选手在进入考场时，手机必须由工作人员统一保管，否则取消参赛资格。 
（六）实际操作赛场应配备技术支持和设备管理人员。
（七）赛场需准备参赛选手总数10%的备用比赛用机。 
四、赛场组织 
（一）在比赛组委会的领导下，执委会负责比赛组织协调工作。监审组负责对比赛全过程进行监督，并受理各代表队和选手的申诉。 
（二）成立评判委员会。设主任1人；总裁判长1人；仲裁长1人。主任为大赛最高领导，负责大赛全部领导工作。总裁判长负责全权处理赛场的竞赛、监考等有关竞赛技术工作。仲裁长负责组织对监审组受理的大赛过程中各代表队和选手的申诉、争议进行裁决。 
五、裁判纪律 
（一）裁判员必须服从总裁判长的领导，遵守裁判职业道德，文明裁判。 
（二）裁判员必须佩戴裁判员胸牌，仪表整洁，举止文明礼貌，接受参赛人员的监督。 
（三）保守比赛试题的秘密，严肃赛场纪律。 
（四）严格遵守比赛时间，不得擅自提前或延长。 
（五）严格执行比赛规则，除应向参赛选手宣读竞赛须知外，不得向参赛选手暗示或解答与竞赛有关内容。按大比赛有关规程、评分标准和评分细则进行评分，做到公平、公正、真实、准确。 
（六）裁判员评分时不得相互商量，竞赛过程中如出现问题或异议，服从总裁判长的裁决。 
（七）比赛组委会正式公布成绩和名次前，裁判员不得私自与参赛选手或代表队联系，不得透露有关情况。 
（八）坚守岗位，不迟到早退，无特殊情况不得在竞赛期间请假。 
六、其他 
（一）本规则为竞赛规则。 
（二）本规则的最终解释权归比赛组委会。 
 
[bookmark: _GoBack]技术纲要
一、竞赛概述 
工种：平版制版员 
依据：《印前处理和制版员国家职业技能标准》 
地点： （待定） 
硬件要求：计算机机房配置PC个人计算机。 
软件要求：Windows7以上操作系统，计算机上安装图像处理软件Photoshop CS 6，图形软件Illustrator CS 6、CorelDRAW  X3、排版软件InDesign CS 6和Acrobat Distiller、Acrobat PDFWriter和方正字库。 
环境要求：计算机培训机房 
二、竞赛说明 
（一）理论知识竞赛题型：三种题型——判断题、单项选择题和填空题。
（二）理论考试范围： 
《全国印刷行业职业技能大赛理论知识题库—平版制版工》（文化发展出版社，2016年1月）、印刷基础知识、印刷色彩学、图像复制基本原理、排版技术、色彩管理、图文输出技术、印前设备操作技术、印前质量管理知识、数字工作流程、软件操作技巧等内容。 
（三）技能操作：
包括单页设计与制作和产品包装盒制作两个模块。
模块一：单页设计与制作（50分） 
单页设计要求符合产品活动主题，体现活动特色。同时单页设计还需具有单页（如海报）的属性。具体要求如下： 
1.创意要求 
单页应具有原创性，创意构思独特，对目标市场定位正确。颜色运用符合主题，整体协调。单页设计需与本试题其他设计项目风格、内容上保持一致和延续性。单页设计需准确描述客户信息。 
2.技术要求 
单页设计的版式需符合出版印刷的规格要求。单页尺寸正确，版面内容完整。四色印刷，分辨率设置需符合印刷要求。按要求需设置专色与特别色。图文编排需符合出版印刷规范。文件需包含出血、裁切标记等相关信息。色彩管理文件设置规范和准确。
模块二：产品包装盒设计与制作（50分） 
1.创意要求 
包装盒设计应符合设计任务书要求，以简约为主，体现绿色环保，信息必须清晰可视性好。包装盒应具有原创性，创意构思独特，与产品信息相吻合。主题颜色设计合理，整体协调。包装盒设计需准确描述产品信息。 
2.技术要求 
包装盒要求四色印刷，图像的色彩模式、专色应用、分辨率设置需符合印刷要求，成品尺寸符合规定要求。包装盒需要烫金、UV整饰工艺。包装盒线条、文字、颜色设置等应具有可印刷性。包装盒结构设计可成型，模切线、压痕线等设置合理，套准线、角线、色标等信息齐全。并用运用矢量软件正确排出刀版图。 
三、技术要求 
（一）职业道德 
1.遵守法律、法规和有关规定 
2.爱岗敬业、具有高度的责任心和荣辱观 
3.严格执行工作程序、工作规范、工艺要求和安全操作规程 
4.工作认真负责、团结合作 
5.爱护设备及相关器材 
6.注重环保、保持环境整洁有序，文明比赛 
（二）基础知识 
1.印刷概论 
2.印前工艺基础知识 
3.印前技术基础知识 
4.制版材料基础知识 
5.安全文明生产与环境保护知识 
6.质量管理知识 
7.计算机基础知识 
8.相关法律、法规知识 
（三）竞赛内容要求 
职工组竞赛内容要求应包括《印前处理和制版员》国家职业技能标准技师以及技师以下所有低级别的要求。
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